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У статті розглядаються основні моменти державного будівництва 
Швейцарської Конфедерації, опис основних положень сучасного державного 
устрою, дана характеристика основних органів влади в країні. Визначені основні 
проблеми і досягнення у розвитку держави. Крім вказаних, узгоджено опис 
переходу від конфедеративної форми державного устрою до федералізму. 
Також, проведений аналіз сучасних проблем розвитку та практичні рішення, 
які приймаються швейцарським урядом. Дана оцінка внутрішньої політичної 
ситуації Швейцарії та її позиції у світі. 

В статье рассматриваются основные моменты государственного 
строительства Швейцарской Конфедерации, описании основных положений 
современного государственного устройства, дана характеристика основным 
органам власти в стране. Определены основные проблемы и достижения в 
развитии государства. Кроме указанного, приведено описание перехода от 
конфедеративной формы государственного устройства к федерализму. Так же, 
проведен анализ современных проблем развития и практических решений, 
которые принимаются швейцарским правительством. Дана оценка внутренней 
политической ситуации Швейцарской ситуации и ее позиции в мире. 

The article deals with the main points of the state construction of the Swiss 
Confederation, the description of the main provisions of Swiss state system, the 
characteristic of the main authorities in the country and identifies the main challenges 
and achievements in the development of the state. Besides, description of the transition 
from the confederative form of the state to federalism. 
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ВСТУП 
Дана робота присвячена характеристиці розвитку 

політико-територіального устрою Швейцарської Кон-
федерації, її шлях трансформації з конфедерації у 
федеративну державу. У статті аналізується розвиток 
форми держави, основних конституційних принципів, 
встановлення основоположних ідеї державного 
будівництва, висвітлюються керівні засади форму-
вання органів державної влади. 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ – дослідити шлях 
трансформації західноєвропейської країни з конфе-
деративного союзу у федеративну республіку, надати 
характеристику федеративній формулі державного 
устрою сучасної Швейцарії, описати структуру та 
діяльність вищих органів державної влади, визначити 
основні проблеми та тенденції на сучасному етапі 
розвитку держави. 

Основні науково-практичні ідеї при написанні 
статті були використані на основі робіт як 
вітчизняних вчених-конституціоналістів, так і швей-
царських спеціалістів, які досліджували проблеми 
державотворення та державного устрою: Ю. Битяк, 

І. Іллінський, О. Петришин, Б. Страшун, Ю. Тодика, 
К. Айхенберг, Е. фон Вальдкирх, Р. Германн, 
Х. Хубер, Д. Фрайбургхауз, М. Юнг. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Перед тим, як перейти до розгляду питання 

сучасного політико-територіального устрою Швей-
царської Конфедерації, нам необхідно розглянути 
основні категорії явищ форми державного та поняття 
складної держави. Під формою державного устрою 
розуміється спосіб територіальної організації влади, 
співвідношення держави як цілого з його складовими 
частинами. Відповідний підхід побудови націлений 
щодо найкращого шляху управління суспільством та 
державою [1, с. 100]. Форма державного устрою, 
разом з формою правління та політичним режимом, є 
складовою частиною форми держави, яка визначає 
усю її сутність. У теорії держави та права, а також 
конституційного права традиційно поділяють прості 
(унітарні) та складні держави за формою державного 
устрою. Складні у свою чергу розподіляються на 
федерації та конфедерації. 
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Федерація (від. лат. Foederatio – союз/погодження) 
форма державного устрою, за яким держава склада-
ється з рівноправних одиниць (республік, земель, 
штатів), однак має єдиний центральний законодавчий 
й виконавчий орган, законодавство тощо. Водночас 
кожна складова частина федерації має й свої законо-
давчі, виконавчі, судові органи. Влада суб’єктів 
федерації обмежена тими правами, що належать 
федерації у цілому [2, с. 734]. Конфедерація – це 
форма державного устрою, при котрому країни, які 
утворюють конфедерацію, зберігають незалежність 
(суверенітет) та об’єднуються для досягнення певних 
цілей, наприклад, взаємної оборони, зовнішніх 
зносин і т.д. В той же час, країни зберігають власні 
органи державної влади та законодавство. Основою 
утворення конфедерації є договір між її членами. 
Органи конфедерації утворюються з представників 
усіх країн-членів, їх рішення приймаються одного-
лосно чи кваліфікованою більшістю голосів. Для 
набрання сили таких рішень необхідна їх ратифікація 
державами-членами [2, с.456]. 

Історії відомі наступні приклади Конфедерації: 
Рейнська конфедерації (1254-1350 рр.), Швейцарська 
конфедерація (1291-1798 рр.; 1815-1848 рр.), Конфе-
дерація у Нідерландах-Республіка Об’єднаних Про-
вінцій (1579-1795 рр.), Германський Союз (1816-
1866 рр.). На території сучасних США: Конфедерація 
колоній у період боротьби за незалежність від 
британської корони (1781-1787 рр.), Конфедеративні 
Штати Америки у період громадянської війни (1861-
1865 рр.). 

Із усіх наведених прикладів конфедерацій потріб-
но визначити Швейцарію, як державу, що зберегла 
традиції конфедеративного державного устрою, 
навіть не дивлячись на те, що дана європейська 
країна з середини ХІХ століття трансформувалася у 
класичну федерацію. Суть побудови основних прин-
ципів конфедеративного устрою Швейцарії та її 
федеративного перетворення можна прослідити через 
призму історичного розвитку даної країни. 

Якщо ми будемо розглядати історію розвитку 
Швейцарії, то ми можемо побачити, що ця країна має 
тернистий шлях територіального розвитку. Потрібно 
зазначити, що територія Швейцарії була заселена у І 
ст. до н.е. представниками кельтського племені Гель-
ветів (саме від назви цього племені походить латин-
ська назва країни – Helvetia). Варто зазначити, що у 
той же період давнини, це плем’я було підкорене 
Римською Імперією. З падінням Риму територія 
переходить під владу бургунів, які захопили 
територію ближче до сучасної Франції та алеманів і 
остготів – германських племен (V-VI ст. н.е.). У 
період середньовіччя Швейцарія була завойована 
франками та увійшла до складу Священної Римської 
Імперії германської нації. У цей період активно 
формується світська та церковна феодальна знать, яка 
масово експлуатувала населення. Але у важкодоступ-
них гірських районах змогли зберегти певну 
самостійність певні кантони. Саме три з таких 
кантонів, межі яких співпадають на Фірвальд-
штетского озера, 1 серпня 1291 р. заключили так 
званий «Вічний Союз» який проголосив спільну 

справу цих кантонів у загальному розвитку та захисту 
інтересів зовні [3, с. 7-8]. 

Протягом наступних 500 років, Швейцарська Кон-
федерація (на той момент «класична» конфедерація) 
веде боротьбу проти своїх могутніх сусідів, які 
претендують на її територію та суверенітет, з 
певними успіхами розширюючи свою територію. 
Варто зазначити, що за часів реформації, Швейцарія 
стала домом для багатьох біженців з різних 
європейських країн, які втекли від переслідувань 
католицької церкви. Це дало немалий культурний та 
ремесельний поштовх для розвитку країни. 

У 1789 р. відголоски Великої Французької Рево-
люції донеслись до французьких кантонів, повстання 
в яких придушувалося Швейцарською армією. Це не 
могло стати підставою для введення військ 
Французької Директорії на територію Швейцарії, що 
призводить до її окупації та створення маріонеткової 
Гельветичної Республіки, котра проіснує до поразки 
Наполеона І у 1815 р.. Після проведення Віденського 
Конгресу, Великі Держави визнали недоторканість 
Швейцарії, її суверенітету та влади. Окрім цього на 
Конгресі був проголошений «вічний нейтралітет» цієї 
країни [3, c. 9]. 

Але головним трансформаційним моментом слід 
зазначити події середини ХІХ ст. Цей період відзна-
ченням формуванням ліберальної групи інтелігенції, 
утворюється думка про необхідність посилення 
центральної влади, зменшення самостійності кантонів 
та усунення аристократичної олігархії від влади, яка 
могла у будь-який момент зруйнувати Конфедерацію 
на користь своїх мотивів. Також потрібно зазначити, 
що «апогеєм» цього конфлікту стало релігійне 
протистояння між католицькими (які створили так 
званий «Зонненбунд» з метою виходу з конфедерації) 
та протестантськими кантонами, що завершалося 
поразкою перших та придушенням сецесійних 
процесів. У 1847 р. у країні проходить буржуазна 
революція, а через рік приймається конституція, яка 
фактично закріпить трансформацію Швейцарії у 
федеративну державу [4, c. 3]. 

Від того моменту до тепер, Швейцарська 
Конфедерація позначилася бурхливим економічним 
зростом, ставши з однієї з найбідніших країн Західної 
Європи початку – середини ХІХ ст. однією з 
найрозвинутіших країн світу сучасності. Варто 
зазначити, що ця країна спокійно пережила дві 
руйнівні світові війни та стала фінансовим центром 
Старого світу. 

С точки зору державного будівництва, можна 
вивести так звану формулу швейцарського федера-
лізму, яка у свою чергу буде мати певні складові 
елементи та головні державно-конституційні ознаки. 
Перш за все потрібно визначити, що Швейцарія є 
федеративною парламентською країною, державне 
управління якої регулюється положеннями Консти-
туції від 1999 р.. Основними конституційними прин-
ципами виступає повага до федералізму та демо-
кратії. Так відповідно за кращими традиціями феде-
ралізму, кожен кантон та напівкантон має свою 
конституцію, закони, які ухвалюються відповідно до 
принципів федеральної конституції. За прикладом 
федерації в кантонах та общинах створені власні 
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органи судової влади та судові інстанції, які 
відповідно до своїх повноважень реалізують внут-
рішню політику у своїх регіонах. Законодавча влада 
належить великим радам(парламентам), радам канто-
нів та народним зборам, члени яких обираються 
народом на період від 1 до 5 років. У доповнення до 
бундесрат федерального рівня в регіонах обираються 
такі органи самоуправління, як державні ради, ради 
громади та міста. Судова влада представлена низкою 
інституцій на рівні окремих адміністративних 
одиниць [4, c. 3-4]. 

Інституційний розподіл на три рівні – федерація, 
кантон, община – сприяє послідовному впровад-
женню принципу субсидіарності. Нові питання, що 
виникають, зазвичай передаються до компетенції 
общин. Пошук рівень на рівень кантонів може бути 
розпочатий лише тоді, коли завдання не можуть бути 
вирішеними на рівні общини чи «міжгромадського» 
співробітництва. Питання вищої складності потрап-
ляють на розгляд кантонів, оскільки перенесення їх 
на рівень федерації потребує згоди народу та 
кантону. Факт розподілу завдань на основі принципу 
децентралізації характеризує Швейцарію як одну із 
найбільш децентралізованих держав світу [4, c. 6]. 

Враховуючи існуючий принцип управління, 
центральний уряд контролює близько 40% держав-
них прибутків та лише 30% видатків. Залишок 
розподіляється у рівних частинах між кантонами та 
общинами. Існуючий політичний консенсус проти 
централізації призвів до того, що іноді бажане пере-
несення компетенції з економічних та політичних 
питань на рівень федерації не відбувається або 
відбувається із запізненням [4, c. 6]. Тому такі ситу-
ації призводять до позбавлення федерації достатніх 
можливостей контролю діяльності кантонів та 
громад. Певним чином це обумовлює архаїчність 
інститутів влади і вкрай повільний процес прийняття 
рішень. Так, швейцарські жінки останніми в Європі 
отримали право голосувати і бути обраними – у 
1971 р.. Лише у 2002 р. Швейцарія вступила в ООН 
[5]. 

Потрібно зазначити, що державний устрій Швей-
царії у своїй сьогоднішній формі відповідає трьом 
принципам федералізму, які сформульовані Ж.-
П. Жакке, які гарантують стабільність та успішний 
розвиток федеративної держави – принцип накла-
дання (федеральна конституція закріплює федера-
льний правопорядок, який накладається на суб’єктів 
федерації); принцип автономності – суб’єкти феде-
рації мають власну компетенцію і самостійно виби-
рають свою інституційну структуру; принцип участі – 
суб’єкти федерації залучаються до участі в управлінні 
федеративною державою [6, с. 272]. 

Окремою складовою безперебійного функціону-
вання федералізму у країні, на думку швейцарського 
урядовця Петера Шененберґера, є наявність неза-
лежної судової системи та децентралізованої влади, 
яка включає в себе принцип фіскальної еквіва-
лентності – «..той, хто платить, дає розпорядження, а 
той, хто дає розпорядження, мусить платити». Це 
означає, що поряд із наявністю певної компетенції, 
повинна існувати й можливість її фінансування. І 
тому було б неправильно, коли вищі інстанції давали 

б вказівки нижчим і водночас не забезпечували 
відповідних коштів на їх виконання [7]. 

Щодо опису загальної картини в цілому, то 
потрібно зазначити, що Швейцарська Конфедерація 
сьогодні – це передова країна Західної Європи, 
федеративна парламентська держава, загальною 
площею 41 284 км² та населенням приблизно 8 млн. 
осіб, столиця – м. Берн. Швейцарська Конфедерація 
складається з 20 кантонів та 6 напівкантонів. Країна 
має один з найвищих та стабільних ВВП у світі – 81 
тис. дол. на душу населення (на 2011 р.). 

Враховуючи постійний розвиток конституціо-
налізму у Швейцарії, за результатами референдуму 
18 квітня 1999 р. була прийнята нова Конституція, 
яка вступила в силу 1 січня 2000 р.. Прийняття нової 
конституції стало необхідним після того, як постійне 
внесення змін до конституції 1874 р. вже втрачало 
всякий сенс, а окрім того, ця конституція закріпляла 
ряд питань, які по суть віджили себе у наш час 
(наприклад: заборона на виробництво і продаж 
абсенту, положення про кантональних арміях, 
смертну кару за зраду батьківщині) [5]. Діюча 
Конституція складається з преамбули та шести 
частин, які об'єднують 196 статей. У перехідних 
пропозиціях нової Конституції детально відрегульо-
вано і податкове право, прикладом можна назвати ст. 
86 щодо податку на паливо та інші транспортні збори. 

Основні цілі створення Конфедерації, закріплені у 
ст. 2 Конституції, а саме: забезпечення незалежності 
кантонів у зв’язку із зовнішньою небезпекою; забез-
печення миру та порядку всередині держави; захист 
прав і свобод громадянина Швейцарії; забезпечення 
суспільного процвітання та заможності. Ці керівні 
цілі-засади у багато чому визначають політичний 
курс Швейцарії й забезпечують насамперед захист 
інтересів народу та майбутніх поколінь. Тут потрібно 
враховувати важливий урок – якщо держава виконує 
поставлені задачі, то вона має підтримку населення, 
якщо ж ні, то їй необхідно буде миритися з народною 
недовірою та існуванням державної кризи [8, с. 30]. 

Розглядаючи основні органи державної влади 
Швейцарської Конфедерації,потрібно визначити,що 
як і в будь-який федеративній державі існують 
центральні (федеральні) органи влади та органи влади 
суб’єктів (кантональні органи). Як у будь-який країні 
влада у Швейцарії розподіляється на три гілки: 
законодавчу, виконавчу, судову. 

Парламентом Швейцарської Конфедерації явля-
ються Федеральні Збори, які складаються, у свою 
чергу, з двох палат – Національної Ради та Ради 
Кантонів, у законодавчому процесі обидві палати 
рівноправні. Національна рада (200 депутатів) обира-
ється населенням на 4 роки за системою пропор-
ційного представництва. У Раді кантонів 46 депу-
татів, які обираються населенням, в більшості 
кантонів, за мажоритарною системою відносної 
більшості (крім кантону Юра) в 20 двохмандатним і 6 
одномандатних округах, тобто по 2 особи від кожного 
кантону і по одному від напівкантону на 4 роки (в 
деяких кантонах – на 3 роки) [4, с. 38]. Однією з 
особливостей роботи швейцарських парламентарів є 
міліційна система, яка дає змогу працювати за 
сумісництвом у парламенті та за своєю основною 
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професією та отримає зарплатню за фіксованим 
тарифом. Така система є гарантією, що особа не стане 
«професійним чиновником» який захищає власні, 
партійні інтереси чи інших представників суспільства 
[8, с. 38-39]. 

Серед особливих моментів роботи Федеральних 
зборів можна визначити, що обидві палати збира-
ються чотири рази у рік на чергові тритижневі сесії. У 
певних випадках може призначатися надзвичайна 
сесія. Засідання парламенту відкрите, для публіки 
маються трибуни. У законодавчому процесі обидві 
Ради рівноправні. Вони працюють та вирішують 
справи окремо. Рішення парламенту вступають в 
силу, якщо вони прийняті обидва ми палатами. Варто 
зазначити, що при розходженні думок, палата що 
надала проект закону, доопрацьовує його та виносить 
на повторний розгляд. У випадку якщо і на повтор-
ному розгляді він не буде прийнятий, призначається 
конференція палат, на який їдуть загальні слухання. 
Якщо ж і на конференції не буде досягнуто спіль-
ності, то таке питання відкладається, як таке, що не 
готово до розгляду [8, с. 37-39]. 

Федеральна рада є урядом Швейцарії, по суті – 
колективним органом управління. Кожний член 
Федеральної ради, головою урядового департаменту, 
відповідає міністрам в урядах інших країн. Рішення, 
прийняті Радою, завжди готуються відповідальним 
департаментом. Федеральна рада працює переважно в 
режимі щотижневих засідань, які проводяться 
щосереди у Федеральному палаці в Берні – місце 
знаходження швейцарського уряду. Кожний рік один 
з семи членів Федеральної ради обирається Феде-
ральними зборами президентом Конфедерації. Феде-
ральні збори обирають також віце-президента. За 
угодою, кожен член Ради раз в сім років стає віце-
президентом, а на наступний рік президентом. Прези-
дент Конфедерації є найбільш високопоставленим 
офіційним обличчям держави. Він головує на засі-
даннях Ради і виконує певні представницькі функції, 
які в інших країнах, виконує глава держави. В 
екстрених ситуаціях він має право діяти від імені 
всієї Ради. Хоча, президент є першим серед рівних, 
він не має влади над іншими шістьма членами Ради 
[4, с. 25]. 

Крім того одним із виконавчих органів є Феде-
ральне Управління, який є, по суті, «інструментом» 
для реалізації завдань та впровадження у життя 
рішень уряду. Управління повністю підзвітне 
Федеральній Раді, окрім цього, парламент також має 
можливість здійснювати контроль Федерального 
Управління, особливо це можна прослідити у сфері 
фінансів [8, с. 42]. 

На рівні федерації існує розвинута система вищих 
органів судової влади. У цій системі Федеральний 
Суд відіграє центральну роль, оскільки він має 
широкий спектр повноважень при реалізації основних 
прав, положень Європейської Конвенції з прав 
людини, а також при уточнені політико-правової 
адміністративної процедури та уніфікації законо-
давства у кантонах. У багатьох випадках Федера-
льний суд відповідає за подальший розвиток право-
вих норм, за умови якщо законодавчий орган 
визнаний недієздатним, або у випадку відсутності 

чітких норм регулювання певної сфери. Крім того, 
існують спеціалізовані суди виші федеральні суди – 
Суд у справах соціального страхування та військовий 
суд [8, с. 43]. 

Кожен кантон має свою конституцію і закони, 
законодавчий орган – кантональну раду, або велику 
раду, виконавчий орган – правлячу раду, або 
державну рада, що складається з губернатора, або 
голови державної ради, і урядових радників, або 
державних радників. Кантон абсолютно самостійний 
у вирішенні внутрішніх проблем. 

Робота судів нижчого, кантонального рівня, побу-
дована на основі принципу федералізму. Значна 
частина цивільних та кримінальних справ розгляда-
ється на рівні районного суду, тоді як суди кантонів 
та Федеральний Суд виступають як суди другої та 
третьої інстанції. Суди кантонів мають не лише 
власну юрисдикцію, вони регулюють процедури з 
цивільних, кримінальних та адміністративних справ. 
Враховуючи традицію федералізму в політичній 
практиці, завдання щодо судового регулювання 
взаємовідносин успішно розподіляються між канто-
нами та місцевими судовими інституціями [4, с. 42]. 

Особливої уваги потребує швейцарська модель 
місцевого самоврядування, яка є однією із складових 
частин федералізму у країні. Органи місцевого само-
врядування наділені широкими повноваженнями у 
вирішенні питань місцевого значення. Громада стягує 
податки, встановлені органами державної влади, а так 
само визначає розміри місцевого податку, виходячи з 
таких факторів, як стан громади, кількість жителів, 
структура майна. Громадський податок використо-
вується виключно для цілей розвитку громади, і 
органи місцевого самоврядування регулярно звітують 
перед жителями про витрачання громадських коштів. 
Громада організовує вибори, забезпечує соціальну 
турботу про бідних, вирішує проблеми молоді, 
вирішує інші питання [9]. Варто також зазначити, на 
думку Чернеженко О.М., суттєву роль у розподілі 
повноважень між центром та периферією відіграє 
принцип субсидіарності, тобто громада вирішує свої 
важливі питання, а федеративний центр не може 
втручатися у вирішення цих питань (окрім випадків, 
коли рішення ставить загрозу всій Конфедерації) та 
повинен забезпечити усіма необхідними засобами 
[10, с. 5-7]. 

Але враховуючи постійний розвиток державних 
відносин та інститутів у Швейцарії існують певні 
проблемні питання, щодо функціонування федера-
тивних органів влади та розподілення повноважень 
між федерацією та кантонами. 

До основних існуючих проблем функціонування 
швейцарського парламенту негативні наслідки мілі-
ційної системи, що передбачає можливість парла-
ментаря працювати також за сумісництвом на своїй 
основній праці. Встановлено, що для продуктивної 
діяльності у одній з палат Зборів, парламентар пови-
нен приділяти дві третини від свого часу. Іншою 
складною не вирішеною проблемою є складність 
самого законодавчого процесу, що свідчить про 
наявність великої кількості процедур у регламенті, 
які передбачають майже не слухання по кожному 
пункту статей законопроекту. Третім складним 
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питанням є представництво парламентарями інтересів 
великих господарських союзів чи підприємств або 
виконують керівні функції у приватному секторі 
економіки. Не дивлячись на те, що з 1985 року існує 
обов’язок декларування «власних зв’язків», парла-
ментар може залишитися у залі, якщо розглядаються 
питання, які прямо чи опосередковано стосуються 
його професійних інтересів. Крім проблеми суміс-
ництва професійного існує проблема сумісництва 
державних посад. Так, парламентар Федеральних 
Зборів може бути одночасно членом кантонального 
уряду, оскільки законодавством нема жодної норми, 
яка б це заперечувала [8, с. 49]. 

Щодо Федеральної Ради, то тут потрібно зазна-
чити про проблему існування колегіального прин-
ципу – не можливості винесення прийняття за межі 
Ради. Природність такої системи останнім часом 
ставиться під питання, оскільки в наслідок зростання 
об’єму роботи та особисту напруженість члени 
Федеральної Ради не здатні впоратися з їх 
виконанням. У якості об’єктивного рішення дискуту-
ється питання щодо можливості збільшення кількості 
членів Ради та про створення нових посад – 
державних секретарів [8, с. 54]. 

Серед високих досягнень є проведення адміні-
стративної реформи та впровадження власного 
різновиду концепції «New Public Managment» - 
управління, орієнтоване на результат. Основною 
метою даної реформи було створення дієвого та 
ефективного публічного управління та скорочення 
адміністративного апарату чиновників. Можна вка-
зати два основних моменти введення даної системи-
розмір кантону та мовна особливість. Варто зазна-
чити, що у великих кантонах керівництво було більш 
зацікавленим у впроваджені реформи публічного 
управління. Також важливою рисою реформи був 
рівень зайнятості чиновників. Свого найбільшого 
успіху, реформа досягла у німецькомовних кантонах 
[4, с. 46]. 

Але справжнім досягненням на ділі слід визнати 
показники, які Швейцарія має сьогодні відповідно до 
світових рейтингів. Так, відповідно до індексу основ 
демократії Швейцарія займає 1-ше місце, за індексом 
державності, який передбачає рівень реальної суве-
ренності та самостійності держав, здатності її забез-
печити ефективне функціонування і відтворення 
політичних, економічних, соціальних та інших інсти-
тутів, - 3-тє місце, за індексом якості життя – 6-те 
місце, за індексом потенціалу міжнародного впливу – 
21-ше місце [6, 272 с.]. За рейтингом конкуренто-
спроможності, Швейцарія з 2010 р. утримає перше 
місце [11]. У Швейцарії незаперечний найвищий 
кредитний рейтинг ААА, низький держборг і уряд, 
який підтримує в країні стабільність, низьку інфляцію 
і високий профіцит за поточними рахунками. Ці 
показники в цілому дають стабільність швейцар-
ського франку на зовнішньому ринку [12]. 

 

 

ВИСНОВКИ 
Відповідно вищезазначеного можна зробити 

наступні висновки: Швейцарія пройшла складний 
шлях розвитку та становлення, від союзу кантонів до 
високорозвиненої країни Західної Європи. Потрібно 
зазначити, що відповідний вплив зазнала система 
політико – територіального устрою, яка закріпилася у 
конституціях цієї країни та має поєднання історичних 
традиції та теоретичних здобутків в сфері державного 
будівництва. 
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